

体坛汇

打破历史期待未来

2025年东京田径世锦赛综述

新华社记者 吴俊宽 岳晨星 王子江



9月20日,参赛选手在女子七项全能比赛结束后向观众致意。

(新华社记者 贾浩成 摄)

挑战巅峰

纪录就是用来被打破的,无非是时间早晚而已。

1991年,东京首次举办田径世锦赛时,美国男子跳远名将鲍威尔惊天一跃创造8米95的世界纪录,距今已34年。

2025年,当田径世锦赛第二次落户东京,杜普兰蒂斯改写自己上一个世界纪录,只用了34天。

当瑞典人飘逸的身姿越过6米30的横杆,现场6万观众爆发的欢呼响彻天际。夺冠后的杜普兰蒂斯向世界霸气宣告:“现在,6米40是撑杆跳高项目新的关卡了。这是一个新的篇章。”

本届世锦赛上,共诞生1项世界纪录,9项世锦赛纪录。除杜普兰蒂斯的新纪录外,让人印象深刻的还有美国名将麦克劳林创造的47秒78的女子400米世锦赛纪录。

去年还在巴黎奥运会上刷新女子400米栏世界纪录的麦克劳林,将重心转至400米项目仅一年时间,就打破了诞生于首届世锦赛、尘封42年之久的赛会纪录。女子800米决赛中,肯尼亚选手奥德拉同样改写了创造于1983年的世锦赛纪录。

当然,大部分的运动员暂时还无力冲击一个个代表人类巅峰的纪录,但他们挑战自我、突破历史的不懈努力也同样令人动容。东京世锦赛的马拉松赛道上,辛布在男子比赛中为坦桑尼亚赢下历史上首枚世锦赛金牌。女子比赛中,帕特纳因爆冷摘铜,为乌拉圭夺得首枚世锦赛奖牌。滂沱大雨中,萨摩亚唯一的参赛选手罗斯第一次奋力投掷,用一枚男子铁饼铜牌让世锦赛奖牌榜上第一次出现了祖国的名字。

赛后他们高举国旗的身影,不知会在多少孩子的心田种下挑战巅峰的梦想。

见证成长

本届世锦赛中国队共派出73名运动员,参加33个项目的角逐,赵杰、张家乐在女子链球比赛中分别收获银牌和铜牌,石雨豪获得男子跳远季军,王朝朝摘得男子20公里竞走银牌,另外还有多位选手在比赛中进入前八。中国队在奖牌榜上并列第22位,从奖牌和名次分布情况来看,女子投掷、男子跳跃、男女竞走依旧是中国田径的核心优势项目。

在这支中国田径队中,既有十战世锦赛的老将巩立姣,也有首次参赛的16岁“小师姐”陈好颖,“00后”年轻运动员占比超过六成,已成为队伍的主力军。他们之中很多都是首次身披国家队战袍征战世锦赛,其中18岁的张家乐表现最为可圈可点,首次参赛毫不怯场夺得铜牌。她的同门师姐,22岁的赵杰也是中国田径新生代中的佼佼者,去年在巴黎奥运会上就拿到铜牌,此次又在东京摘银,“大将之风”渐显。

首次获得世锦赛参赛资格的中国男子4x400米接力队表现同样优异,他们在预赛中跑出3分00秒77,打破了中国队5月在广州世界田联接力赛中创造的3分01秒87的全国纪录。虽最终无缘决赛,但梁宝棠、张起宁、刘凯和郭龙宇四位上场选手均表示,全力以赴就没有遗憾。

此外,女子35公里竞走项目的彭丽、女子400米栏项目的莫家蝶、女子5000米项目的何巫呷等运动员都在大赛舞台上突破了个人最好成绩,展现出良好的精神风貌。但不容回避的是,部分年轻运动员因为紧张等原因,未能发挥出预期水平,仍需进一步积累经验,成长升级。

年轻没有失败,成长却有期限。如何加速年轻运动员成长,培养出更多能够在国际赛场独当一面的新锐,将是中国田径需要解决的课题。

期待北京

21日晚的会旗交接仪式现场,当杨家玉、陈好颖、王朝朝、梁宝棠四位中国运动员接过世界田联会旗,两年一度的世界田径锦标赛正式进入“北京时间”。

2015年,北京首次举办世界田径锦标赛,一场激情澎湃的巅峰对决在世界田径历史上留下了令人难忘的“中国印记”。那一年,“闪电”博尔特在国家体育场“鸟巢”最后一次上演世锦赛“三连冠”神迹;“自学”起步的耶戈勇夺男子标枪金牌,为肯尼亚赢得世锦赛首枚田赛奖牌的同时,也帮助这个以中长跑见长的东非国家首次达成世锦赛奖牌榜第一的成就。那一年,苏炳添跑出9秒99,成为首位杀进世锦赛男子百米决赛的亚洲选手;中国男子4x100接力队更是历史性地收获银牌。

时隔12年之后,田径世锦赛又将重回见证了北京“双奥之城”辉煌的“鸟巢”。世界田径格局早已变化重塑,昔日风驰电掣的博尔特也已变成爬楼喘息的“大叔”,但始终不变的是中国卓越的办赛能力和首善之都诚挚的热情。

北京市体育局局长于庆丰表示,北京将致力于打造一届兼具文化底蕴、情感共识、科技创新、包容开放的田径世锦赛,为世界田径运动发展贡献中国智慧和方案。世界田联主席塞巴斯蒂安·科说,中国举办国际大赛的水准是世界顶级的。博尔特说,在他心里北京一直占据着重要位置,过去了这么多年,他依然记得“鸟巢”带给自己的美妙体验。

两年之后,会有更多的运动员和观众像博尔特一样,在北京留下难忘的记忆。两年之后,中国将再次以田径赛场为窗口,向世界展示开放包容、自信从容。两年之后,“鸟巢”不见不散!

(新华社东京9月22日电)

资讯

吴易昺 止步杭州网球公开赛四强

新华社杭州9月22日电(记者夏亮)在22日晚进行的男子职业网球协会(ATP)250杭州网球公开赛半决赛中,吴易昺以3:6、3:6不敌赛会3号种子、哈萨克斯坦选手布勃里克,止步四强。

吴易昺在日前的四分之一决赛中和赛会2号种子梅德韦杰夫鏖战近三个半小时,最终苦战三盘逆转取胜。再加上此前两轮比赛中,吴易昺也是均打满三盘,因此当晚的半决赛对他来说,是技战术和体力的双重考验。

比赛中,布勃里克共轰出19记ACE球(发球直接得分且对手未触球),无论是一发得分率还是二发得分率均领先于吴易昺,最终仅耗时1小时,布勃里克便取得了这场比赛的胜利。

尽管最终遗憾止步四强,距离职业生涯第二次闯入ATP巡回赛决赛只有一步之遥,但赛后吴易昺还是给自己这次在杭州奥体中心“小莲花”的表现打了满分。

“我觉得自己已经做到自己的10分了,我没有有什么好给自己扣分的。”吴易昺说。

在半决赛前,连续三场比赛打满三盘,期间还穿插了一天的双打比赛,对于伤愈复出不久的吴易昺来说,体力无疑是最大的考验。

“今天可能就已经到我极限了,其实昨天我在比赛中就已经很不舒服,但是好像这些疼痛都有一个延迟期,第二天真的很难受。”在21日对阵梅德韦杰夫的比赛,吴易昺在第二盘比赛两次申请了医疗暂停。

在吴易昺看来,高水平比赛,大家的下限都很高,只有将自己的优势发挥到极致,才能在比赛中换来更多的分数,才能在焦灼的比赛找到突破口。“这可能也是我昨天为什么赢下(和梅德韦杰夫)比赛的原因吧,我觉得我把自己擅长的东西做到了极致,但是用的是聪明的方式。”吴易昺说。

吴易昺还透露,这次半决赛前,自己的睡眠只有不到5个小时,这也是未来他需要去改进的地方。“有时候感觉打完比赛特别兴奋,然后晚上会睡不好,早上起来又很困,影响自己的恢复,这可能也是作为球员我们需要思考的问题。”

本场比赛结束后,等待吴易昺的还有中国网球公开赛资格赛的争夺。“中网,我觉得以我现在身体状态的话,可能还有待考虑吧。”不过吴易昺同时表示,自己只是小拉伤,会和团队商量再做出最后的决定。

23日晚,布勃里克将与资格赛选手、法国球员鲁瓦耶争夺男单冠军。

中国羽毛球大师赛： 国羽斩获男单、女双冠军

新华社深圳9月21日电(记者杨深源)2025李宁·中国羽毛球大师赛21日在深圳落下帷幕,各单项冠军全部产生。中国队选手翁泓阳问鼎男单,女双组合贾一凡/张殊贤苦战三局击败韩国对手摘金,女单韩悦不敌韩国名将安洗莹获得亚军。

男单决赛中,翁泓阳以21:11、21:15击败中国台北队选手林俊易,后者在本周已经连续赢下多位种子选手,但其惯常的犀利进攻在本场比赛中并没有奏效。

翁泓阳赛后表示,自己发挥稳定,“思路和技术都比较清晰,打起来不会乱”。此役夺冠是翁泓阳本赛季斩获的第二个世界羽联巡回赛冠军,也为中国羽毛球队男单组摘得了本赛季的第九个冠军头衔。

女双赛场,面对职业生涯中从未击败过的韩国组合金慧贞/孔熙容,贾一凡/张殊贤鏖战3局,在近80分钟后以21:19、16:21、21:13赢下这场对决。贾一凡说,赛前她告诉张殊贤“就当奥运会决赛打”,必须直面困难。此次夺冠让她目标更加明确,“我的欲望非常强烈,也非常清醒自己该做什么”。

女单争夺中,韩国名将安洗莹快速进入状态,全场一直压制韩悦,最终以21:11、21:3卫冕。赛后,韩悦坦言对手在速度上施加了很大压力:“多拍相持的时候感觉自己会更慢,连贯没有对手快,所以会慢一拍,自己一直被动,找不到机会。”

“还是想要拼她,争取能赢一局或者多拿一些分,然而今天没能做得特别好。”谈及接下来的调整方向,韩悦表示要储备体能,同时加强多拍的稳定性。

其他项目中,韩国组合金元昊/徐承宰、泰国组合德差波/苏皮萨拉均直落两局战胜对手,分别夺得男双和混双冠军。

香港金牛 蝉联NBL总冠军

新华社长沙9月22日电(记者谭畅)2025年全国男子篮球联赛(NBL)总决赛22日晚在长沙落幕,卫冕冠军香港金牛队以85:71战胜长沙电信勇胜队,总比分3:1夺冠。香港队外援厄特尔荣膺总决赛最有价值球员。

香港队外援卡尔顿·克罗斯分别得到24分、20分。长沙队方面,外援约翰逊拿到全场最高的32分,但另一名外援威尔斯全场20投仅4中。

本赛季NBL总决赛为五场三胜制,主场排布为1-2-1-1。此前三场比赛中,香港队客场先下一城,回到主场被长沙队三次罚球“绝杀”,接着坐镇主场胜出,2:1领先重返长沙。

22日晚的比赛中,长沙队只派出威尔斯和约翰逊两名外援,琼斯继续缺阵。上半场约翰逊独得17分,但全队外线手感不佳,且国内球员得分偏低。香港队里外结合、防守反击更有章法,外线频频命中,以48:33领先结束上半场。下半场,香港队阵容厚度优势明显,全程将分差控制在两位数,最终以85:71取胜。

香港金牛队主教练解立彬赛后用“顽强”形容球队本赛季的表现,认为球队的凝聚力、防守能力是蝉联总冠军的关键。

凭借总决赛阶段稳定、全面的发挥,厄特尔获评总决赛最有价值球员。“队伍中的每个人都努力,这完全是团队的胜利。”他赛后表示,有教练和队友的支持,他才能全身心投入比赛,最终帮助球队夺冠。

香港金牛队在2023赛季开启NBL征程,2024赛季首夺总冠军。本赛季共有8支球队参加NBL联赛,香港金牛队以19胜1负的成绩领跑常规赛。

根据中国篮协9月16日发布的消息,新赛季NBL联赛将于今年12月20日开赛,参赛球队数量不超过12支。

文旅

体旅融合,活力焕新

——赛事项目助热新疆旅游

新华社记者

沿马拉松赛道体会城市脉动,驾越野赛车驰骋无垠沙漠,踏滑雪板飞驰巍峨雪山……在新疆,体育正与旅游相拥。以体促旅、以旅兴体的生动实践处处可见,为经济高质量发展注入蓬勃动力,更成为带动广大农牧民增收致富的新路子。

当第一缕阳光攀上博格达雪峰,上海跑者刘鹏波开启了他的“乌马”初体验。作为中国田协协会A1类赛事,2025乌鲁木齐马拉松首度穿越城区,刘鹏波幸运地在近3万报名者中“中签”。

“从新城的繁华,到老街的烟火,每一步都能邂逅大美新疆。”刘鹏波说。从设计感超前的乌鲁木齐文化中心出发,刘鹏波和跑友在这条“城市全景赛道”上经过了红山、西大桥等20余处城市地标,亲身体验了这座边疆明珠“天山映高楼、传统融现代”的魅力。

赛事带来的活力不止于此。乌鲁木齐更以满满诚意留客,为跑友们送上景区门票优惠、城市交通免费等多重福利。去天山峡谷徜徉于高山松林,走进新疆博物馆邂逅千年楼兰美女,又或是坐在烟火升腾的和田二街大快朵颐……跑友们的脚步走到哪里,消费热情就延伸到哪里,带动餐饮、住宿、零售等领域消费持续升温。

“以前来新疆‘跑马’是因为好报名,现在则是沉浸在大美新疆的和谐与活力之中。”曾六赴新疆参赛、从深圳远道而来的跑者苏汉勇说。

近年来,新疆旅游热度持续攀升,而射箭、叼羊等深植于多民族土壤的传统体育活动,则焕发出新活力,以其浓郁的文

化特色和深度参与感,成为吸引游客深度体验的“新名片”。

昭苏县素有“中国天马之乡”美誉,全县马匹存栏量达12.2万匹。依托独特资源禀赋,当地仅去年就举办马产业品牌赛事149场次。今年7月,2025新疆伊犁天马文化旅游节又在当地开幕。赛场上,骑手们身骑骏马,尘土飞扬。观众席上欢呼声此起彼伏,将节日氛围推向高潮。

“特色鲜明的‘马背经济’,成为了我们经济发展的重要增长机会。”昭苏县委书记侯陶表示,当地着力拓展“体育+旅游”多元业态,仅去年马产业全产业链产值约14.23亿元,成功将络绎不绝的“旅游流量”转变为可持续的“经济增量”。

在新疆广袤的沙漠与戈壁间,享有“东方达喀尔”美誉的中国环塔国际拉力赛已走过20年历程。如今,它不仅是亚洲参赛人数和车辆最多、赛道距离最长的汽摩越野赛事,更被正式纳入国际汽联官方赛程,影响力与日俱增。

2025环塔拉力赛上,来自中国、英国、法国等9个国家(地区)的55支车队、233名车手在13天时间里跨越5000多公里,行程覆盖新疆南部多个县市。

“环塔的竞技魅力在荒无人烟的赛道,但它的经济价值更多在赛道之外。”新疆环塔汽摩运动俱乐部(有限责任公司)总经理杜晶说。多年来,环塔所到之处,非遗体验、文艺演出、直播惠农等配套活动丰富多彩,让“跟着环塔游新疆”从愿景走向现实。

北京语言大学的马达加斯加留学生李嘉(中文名)与他的罗马尼亚、越南、俄



演员在位于新疆阿图什市的玛纳斯史诗大剧院为游客演绎《玛纳斯》

(新华社记者 王菲 摄)

罗斯等国的同学们在2025年环塔期间,跟随赛事深度感受了新疆当地风土人情,他们在阿克苏的大营里探访首次征战环塔的中国新能源车,见证从荒漠变成绿洲的柯柯牙生态旅游区,还在三五九旅文化旅游区了解屯垦历史。李嘉和同学们大呼过瘾,直言“还要再来新疆”。

据统计,今年环塔为赛事沿线的喀什、和田、阿克苏吸引游客411万人次,实现旅游收入29.44亿元,环塔丝路集结赛、N39沙漠特种旅游等一批衍生文旅项目也得到蓬勃发展。

在“北大西洋最后一滴眼泪”赛里木湖畔骑行,驾车穿越古丝绸之路的大海道、徒步挑战贯穿天山南北的乌孙古道、攀登帕米尔高原的慕士塔格峰……除环塔之外,新疆独特的地理地貌使各类“特种体育旅游”项目得以实现。

时入金秋,新疆北部的阿勒泰已为新雪季的到来做足准备。自北京冬奥会成功申办以来,伴随着“南展西扩东进”战略的冰雪浪潮,这片雪域焕发新颜。从城区的将军山滑雪场,到亚洲雪道面积最大的吉克普林,再到垂直落差超过1200米的可可托海,阿勒泰一步步擦亮“国际冰雪旅游目的地”的名片,它不再是边疆的寂静雪原,而是无数雪友心驰神往的冬季

“天堂”。

“阿勒泰的天然粉雪、充沛雪量和适宜温度,让这里的滑雪体验达到了世界级水准。”已有7年滑雪经验的罗正焯如此评价。尽管他曾多次前往欧洲、日本和新西兰等世界知名滑雪胜地,近两个雪季他却选择留在阿勒泰。

为了吸引和服务更多滑雪爱好者,当地新增多条城市航线、开行雪都列车;与国际滑雪培训机构合作,提升滑雪教练培训水平;推出直升机滑雪、雪地摩托等新旅游产品;大幅提升冬季运营酒店数量,让滑雪运动带来的旅游热度持续升温。

冰雪运动,已成为阿勒泰高质量发展的一把“金钥匙”。阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局数据显示,上个雪季当地接待游客1620.96万人次,同比增长26.53%;游客总花费148.26亿元,同比增长28.59%。

串联于天山与阿尔泰山之间,一座座高规格滑雪场拔地而起,构筑起新疆冬日最动人的风景线。随着交通网络日益发达,滑雪场设施与服务持续升级,新疆冰雪运动的“吸粉”实力还在不断攀升。

从城市到沙漠、从雪山到湖泊,这片热土仍在不断书写体旅融合的新篇章。(新华社乌鲁木齐9月22日电)